

Географические науки

УДК 338.46

И.А. ОЗЕРИНА

(*ozerina.m@yandex.ru*)

Волгоградский государственный социально-педагогический университет

ЗОНИРОВАНИЕ ТУРИСТСКО-РЕКРЕАЦИОННЫХ РЕСУРСОВ КАЛАЧЕВСКОГО РАЙОНА ВОЛГОГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ*

Представлены результаты оценки и зонирования разнообразных туристско-рекреационных ресурсов на территории Калачевского района Волгоградской области по фактору их наличия, развитости и характеру использования.

Ключевые слова: зонирование, туристско-рекреационные ресурсы, сельское и городское поселение, туристско-рекреационная привлекательность, культурно-исторические достопримечательности, природные ресурсы.

Развитие туристско-рекреационной индустрии является приоритетным направлением развития экономики как на уровне государства, так и на уровне регионов, городских и сельских администраций. Необходимость изучения туристско-рекреационного комплекса отражена в Федеральной целевой программе «Развитие внутреннего и въездного туризма» [8], «Стратегии социально-экономического развития Южного федерального округа» [7] и, особенно, в долгосрочной областной целевой программе «Концепция развития внутреннего и въездного туризма в Волгоградской области» [5].

В свете региональной политики развития туризма на территории Волгоградской области опыт зонирования отдельно взятого района перспективен и интересен. На основе полученных данных, а также на основе зонирования остальных районов Волгоградской области можно получить комплексное детальное зонирование области по степени обеспеченности туристско-рекреационными ресурсами для того, чтобы выявить территории с разной степенью обеспеченности и развитости туристско-рекреационных ресурсов.

Рекреационное зонирование представляет собой разделение территории по признакам наличия, развитости и характеру использования разнообразных туристско-рекреационных ресурсов. По мнению А. Ю. Александровой, на развитие и использование территорий (мест отдыха) наибольшее влияние оказывают следующие требования: природно-климатическая привлекательность; наличие культурно-исторических достопримечательностей; туристско-рекреационная инфраструктура (гостиницы, отрасли питания и т. п.); транспортная доступность [1].

При зонировании использовался системно-структурный подход: муниципальный район – сельская администрация в границах поселений.

На уровне мира и отдельно взятых стран такого рода зонирование достаточно популярно. Территория России в свое время была прорайонирована по плотности рекреационных учреждений и обеспеченности рекреационных ресурсов. Есть пример рекреационного зонирования территории Калининградской области (А.В. Гапанович) [4], зонирование туристско-рекреационных ресурсов Ставропольского края (А.В. Батуров) [2], оценки туристско-рекреационного потенциала Волгоградского Заволжья (Т.Н. Буруль) [3]. Однако Калачевский район Волгоградской области по степени наличия и развития туристско-рекреационных ресурсов зонировался впервые.

Район образован в 1951 г. Районный центр – город Калач-на-Дону. Расстояние до Волгограда – 85 км. Граничит с Суrowsикинским, Октябрьским, Светлоярским, Клетским, Иловлинским рай-

* Работа выполнена под руководством Буруль Т.Н., кандидата географических наук, доцента кафедры географии, геоэкологии и методики преподавания географии ФГБОУ ВО «ВГСПУ».

онами и Волгоградом. Через территорию района проходят важные железнодорожные, водные и автомобильные пути. ОАО «Калачевский порт» является южной частью девятого международного транспортно-коридора с выходом к странам Каспийского моря. 76,3% дорог общего пользования имеют твердое покрытие. Все районные административные центры соединены с районным центром дорогами с твердым покрытием.

Площадь района составляет 4,22 тыс. км², проживает на территории района 62 тыс. человек, плотность населения – 16 чел./км². Калачевский район включает 12 муниципальных сельских поселений (представлены 46 сельскими населенными пунктами) и один административный центр – город Калач-на-Дону. Наиболее крупные поселения района – поселки: Береславка, Ильевка, Пятиморский, Крепинский, Прудбой, Волгодонский, Комсомольский, Октябрьский; станица Голубинская; хутора: Логовский, Ляпичево; село Мариновка и др.

Несмотря на преимущественно сельскохозяйственную специализацию района, в последнее время на территории активно развивается туризм и рекреация. Особенности размещения и степени развития объектов туризма и рекреации в пределах Калачевского района и посвящено данное исследование.

Калачевское городское поселение занимает площадь 18 км². Районный центр Калач-на-Дону находится в 85 км к западу от Волгограда на левом берегу северной части Цимлянского водохранилища, в 9 км выше входа в Волго-Донской судоходный канал. Городское поселение расположено в центре Калачевского района, на западе протекает река Дон. Территория имеет равнинный рельеф, развитую транспортную систему (автомобильный, железнодорожный, водный транспорт).

Около города Калач-на-Дону расположен ботанический памятник природы «Грушевая балка», имеется Голубинский песчаный массив с ландшафтами барханных комплексов и заболоченных котловин. На острове Шульман Цимлянского водохранилища находятся курганы эпохи бронзы и раннего железного века. Живописные места отдыха на берегах Дона. Славятся рыбные рынки с донской рыбой. Леса представлены дубравами, сосновыми борами с грибами и ягодами. Казачий край с сохраняющимися традициями.

В городе множество памятников, отражающих боевые события Великой Отечественной войны: памятник танку Т-70, стела, посвященная защитникам города и другие военно-исторические памятники. Также в городе функционирует краеведческий музей, городская филармония, студия звукозаписи, театр кукол «Волшебный фонарь».

На территории г. Калач-на-Дону представлен достаточно широкий спектр гостиниц: от бюджетных (хостелов) до комфортных отелей, также можно найти апартаменты для проживания.

Факторами, которые могут снижать туристско-рекреационную привлекательность городского поселения, являются частые пожары, особенно в летний период, наиболее привлекательный для туризма и рекреации.

Береславское сельское поселение занимает площадь 291,152 км². Расположено в юго-восточной части Калачевского района на южном берегу Береславского водохранилища в системе Волго-Донского канала.

В состав сельского поселения входит поселок Береславка он же является административным центром и поселок Отделения № 2 совхоза «Волго-Дон». По территории поселения проходят автомобильные дороги регионального и местного значения. В восточной части поселения расположено Береславское водохранилище. Больших площадей лесных насаждений здесь нет, есть только небольшие сады преимущественно вблизи населенных пунктов.

На территории поселения имеются памятники истории: памятник Ленину, Братская могила советских воинов, погибших в дни Сталинградской битвы, Могила Неизвестного солдата.

Неблагоприятными факторами развития этой территории является частые ежегодные пожары, особенно в восточной и северной части поселения.

Бузиновское сельское поселение. Расположено в 55 км юго-западнее г. Калача-на-Дону. Площадь 325,7 га. В черте поселения находятся 3 хутора: х. Бузиновка, х. Степанёвка, х. Ярки-Рубёжный.

По территории проходят автомобильные дороги местного значения.

Село Бузиновка существует уже более 300 лет, потому на территории поселения встречаются курганы, существует признание, что они до сих пор хранят много золота.

По территории протекает река Донская Царица. Больших площадей лесов здесь нет.

Голубинское сельское поселение расположено на правом берегу реки Дон, граничит с севера с Клетским и Иловлинским районами, с запада – с Суrowsикинским районом.

На территории поселения находятся множественные лесные насаждения, что объясняется его географическим положением, по территории проходят автомобильные дороги регионального и местного значения, с севера омывается водами реки Дон, а также по территории протекает река Большая Голубая.

Общая площадь – 62075,15 га, из них сельхозугодий – 58309,95 га. В состав Голубинского сельского поселения входит 6 населенных пунктов: станица Голубинская, хутор Малооголубинский, хутор Большенабатовский, хутор Евлампиевский, хутор Голубинский, хутор Осинковский.

На территории поселения есть дом культуры, 11 памятников погибшим воинам в годы Великой Отечественной войны.

Почти все домики в станице Голубинской – небольшие частные домовладения. Однако есть здесь и архитектурная достопримечательность – Свято-Никольский храм, построенный в лучших традициях русского зодчества.

Территория этого сельского поселения благоприятна для осуществления здесь активной рекреации.

Зарянское сельское поселение располагается в северо-восточной части Калачевского района, включает в себя два поселка: Пархоменко и Заря. В восточной части поселения располагается Варваровское водохранилище.

По территории проходят дороги местного значения. Расстояние от районного центра 65 км по асфальтовой дороге.

На территории поселения расположены Пархоменские районные электросети (РЭС) и шлюз № 10 Донского водораздельного гидроузла.

Территория поселения в летний период очень часто подвергается масштабным пожарам.

Ильевское сельское поселение находится на пересечении границ сельского поселения Пятиизбянское и Калачевского городского поселения. Расстояние до Волгограда – 70 км. По территории проходят автодороги местного значения. Состоит из четырех населенных пунктов: поселки Ильевка и Пятиморск, хутора Рюмино-Красноярский и Камыши.

Поселок Пятиморск в последнее время оспаривает лидерство по привлечению туристов у Калача-на-Дону. Преимущества этого поселка уже начинаются с географического положения: он расположен восточнее Калача-на-Дону и, соответственно, находится ближе к Волгограду, откуда в основном и осуществляется большая часть экскурсий. Гостиничный комплекс в Пятиморске представлен слабо. Есть гостиница в с. Ильевка (недалеко от Пятиморска), можно найти частные апартаменты в поселке. Это, наверное, одно из будущих направлений по развитию туристско-рекреационного комплекса района [6].

С позиции разнообразия культурно-исторических ресурсов поселок Пятиморск представлен очень хорошо: есть музей истории Волго-Донского судоходного канала, расположен последний 13 шлюз Волго-Донского судоходного канала с памятной аркой и барельефами скульптора Мотовилова, на берегу канала находится один из интереснейших памятников – монумент «Соединение фронтов» скульптора Е.В. Вучетича.

Современным популярным культурным объектом на территории Пятиморска стал парк с зонами для пешеходных прогулок с интересными памятниками.

Также в Пятиморске есть пристань, можно заказать водные прогулки. Недалеко от пристани Пятиморска располагается бывший плавучий храм святителя Иннокентия. Храм – действующий, и до 2011 г. действительно ходил по реке, совершая службы в населенных пунктах Волгоградской области.

Природные особенности поселения так же уникальны – река Дон, образующая на территории района живописную излучину, меловые горы, высотой до 100 метров, выходы родников и источников, уникальное природное образование – Голубинские пески.

Пожары на этой территории отмечаются не так часто.

Крепинское сельское поселение расположено на северо-востоке Калачевского района, на границе со Светлоярским муниципальным районом. Расстояние от районного центра – 80 км по асфальтированной дороге. Также в состав Крепинского сельского поселения входят населенные пункты: поселки Белоглинский и Овражный, хутор Братский.

На территории поселения осуществляется выращивание зерновых культур, поэтому лесные объекты представлены, в основном, лесополосами. По территории протекает река Ерик. Пожары на территории поселения редки.

Логовское сельское поселение расположено в юго-западной части Калачевского района и граничит: на севере – с Ляпичевским сельским поселением; на юге – с Октябрьским районом; на востоке – с Крепенским сельским поселением; на западе омывается Цимлянским водохранилищем.

На территории поселения расположено три населенных пункта. Промышленность отсутствует, что благоприятно влияет на экологическое состояние поселения. Как и многие поселения Калачевского района преобладающим сектором является сельское хозяйство, остальная территория занята естественной растительностью.

Центром *Ляпичевского сельского поселения* является хутор Ляпичев, кроме него сюда входят: поселок Донской и хутора Новоляпичев, Новопетровский и Вербовский.

Ляпичевское сельское поселение расположено в юго-западной части Калачевского района и граничит: на севере – с Приморским сельским поселением; на юге – с Логовским сельским поселением; на востоке – с Крепинским сельским поселением; на западе омывается Цимлянским водохранилищем. Удаление от районного центра – 65 км. По территории сельского поселения проходят железные дороги, автомобильные дороги с твердым покрытием и грунтовые дороги.

На территории Ляпичевского сельского поселения занимаются выращиванием зерновых, яблок, саженцев, выращивание КРС, переработкой и хранением зерна.

На территории сельского поселения действует учреждение «Социальный культурно-досуговый центр», в его состав входят четыре сельских дома культуры, один сельский клуб, три сельских библиотеки. Все они разнопланового характера для разных возрастных категорий: хореографические, хоровые, вокальные, драматические, изобразительного искусства, художественного чтения, есть кукольный кружок «Буратино». Краеведческое общество «Истоки» организует для юных краеведов походы по заповедным местам края.

Мариновское сельское поселение находится в степной зоне, расположено в юго-восточной части Калачевского района и граничит: на севере с Городищенским районом, на юге с Советским сельским поселением на востоке с общевоинским полигоном на западе с Ильевским сельским поселением.

Административным центром Мариновского сельского поселения является село Мариновка. Удаление от районного центра г.Калач-на-Дону – 30 км. В состав администрации входят три населенных пункта: село Мариновка, поселки Прудбой и Приканальный.

По территории сельского поселения проходит железнодорожная линия Саратов-Ростов, автомобильная трасса Волгоград-Каменск-Шахтинский, проведен газопровод, водоснабжение на территории поселения осуществляется из глубинных скважин, по территории протекает река Карповка, на юге поселения расположен Волго-Донской канал.

Определенные сложности при осуществлении рекреации могут возникать в связи расположением в пределах поселения военного городка и полигона.

Приморское сельское поселение расположено в юго-западной части Калачевского района и граничит: на севере – с Советским сельским поселением, на юге – с Ляпичевским сельским поселением;

на востоке – с Бузиновским и Крепинским сельскими поселениями, на западе – с Цимлянским и Карповским водохранилищем. Удаление от районного центра 60 км.

В административную территорию вошли три населенных пункта: хутора Приморский, Колпачки, Тихоновка.

На территории Приморского сельского поселения имеются земли: сельскохозяйственного назначения, населенных пунктов, пастбищ, промышленности, сельхозугодий. По территории проходят дороги регионального и местного значения.

В связи с тем, что территория находится в степной зоне, здесь так же отмечается острая пожароопасная ситуация.

Пятиизбянское сельское поселение Калачевского муниципального района Волгоградской области расположено в восточной части Калачевского муниципального района. Поселение граничит с Суровикинским районом на востоке, на северо-западе – с Голубинским сельским поселением, на западе – с Ильевским сельским поселением и Калачевским городским поселением, южная граница поселения проходит по фарватеру Цимлянского водохранилища с Приморским сельским поселением и Ляпичевским сельским поселением Волгоградской области.

На территории Пятиизбянского сельского поселения расположено шесть хуторов: Пятиизбянский, Светлый Лог, Кумовка, Морской, Ложки, Гремячий.

Значительную часть территории поселения занимают земли сельскохозяйственного назначения. Лесные посадки и массивы примыкают к юго-западной части территории поселения, имеются пруды и родники.

На территории Пятиизбянского сельского поселения отсутствуют промышленные предприятия, сельскохозяйственное производство является базовой отраслью экономики. По территории проходят дороги федерального, регионального и местного значения.

Советское сельское поселение расположено в юго-восточной части Калачевского района и граничит: на севере – с Мариновским, на востоке – с Береславским, на юге – с Бузиновским, на западе – с Приморским, на северо-западе – с Ильевским поселением.

Административным центром Советского сельского поселения является поселок Волгодонской. Удаление от районного центра г. Калач-на-дону – 40 км. В состав поселения входят четыре населенных пункта: поселки Волгодонской, Октябрьский и Комсомольский, хутор Степной.

По территории поселения проходит железнодорожная дорога Саратов-Ростов, водоснабжение на территории поселения осуществляется из Калачевского группового водопровода.

По территории поселения протекает река Донская Царица, Волгодонской судоходный канал им. В.И. Ленина.

На территории поселения развито сельское хозяйство. Основное направление возделывание зерновых, овощей и животноводство.

Рассмотрев основные туристско-рекреационные ресурсы на территории Калачевского района в пределах сельских поселений было произведено зонирование этих ресурсов по степени их освоенности по трехбалльной системе: развитые (3 балла), средне развитые (2 балла), слабо развитые (1 балл). Также учитывались такие показатели, как плотность населения менее 15 чел./км² (1 балл), 15–20 чел./км² (2 балла), более 20 чел./км² (3 балла); отдаленность от районного центра: больше 80 км (1 балл), 50–80 км (2 балла), до 50 км (3 балла). Оценивалось наличие природных ресурсов, используемых в рекреации (реки, родники, пруды, каналы, леса и т. п.), культурно-исторические достопримечательности (памятники, музеи, театры, парки и т. п.), развитие транспортного комплекса (дороги местные, региональные, федеральные, железные, водные пути), наличие и развитость гостиничного комплекса. В качестве ограничивающего фактора проведения рекреации учитывалась пожароопасная ситуации на территории поселений в следующей градации: 1 балл – пожаров на территории много, 2 балла – среднее количество пожаров, 3 балла – наименьшее количество пожаров на территории. В результате проведено зониро-

вания была составлена таблица «Интегральный показатель обеспеченности сельских поселений Калачевского района туристско-рекреационными ресурсами» (см. табл.).

Таблица

Интегральный показатель обеспеченности сельских поселений Калачевского района туристско-рекреационными ресурсами

Название сельского поселения	Факторы развития туристско-рекреационного комплекса										
	Плотность населения	Отдаленность от районного центра	Развитая инфраструктура	Наличие природных особенностей		Историко-культурные объекты	Транспорт			Пожароопасные ситуации	Общая сумма баллов
				Лесные насаждения	Водные объекты		Автомобильный	Железнодорожный	Водный		
1.Калачевское	1	3	3	1	1	3	3	1	1	1	18
2.Береславское	2	3	1	1	2	1	2	0	0	1	13
3.Бузиновское	1	2	1	1	1	0	1	0	0	1	8
4.Голубинское	1	1	1	3	1	1	2	0	0	3	13
5.Зарянское	1	2	1	1	1	1	1	0	0	1	9
6.Ильевское	1	3	3	1	1	3	2	0	1	3	18
7.Крепинское	1	1	1	2	2	0	1	0	0	1	9
8.Логовское	1	1	1	1	1	1	1	1	0	2	10
9.Ляпичевское	1	2	1	1	2	1	1	1	0	1	11
10.Мариновское	1	3	1	1	3	1	3	1	0	3	17
11.Приморское	1	2	1	1	1	0	2	0	0	2	10
12.Пятиизбянское	1	3	1	1	2	0	3	0	0	1	12
13.Советское	3	3	1	1	2	0	2	1	0	0	13

Таким образом, можно выделить 3 группы поселений в пределах Калачевского района по интегральному показателю обеспеченности туристско-рекреационными ресурсами. В первую группу (показатель от 15 до 20 баллов) входят следующие поселения: Калачевское (18 баллов), Ильевское (18 баллов) и Мариновское (17 баллов), они характеризуются достаточно развитой инфраструктурой, наличием культурно-исторических достопримечательностей, что благоприятно сказывается на туристско-рекреационном потенциале этих поселений. Вторая группа (показатель от 11 до 15 баллов), куда входят Ляпичевское, Береславское, Голубинское, Пятиизбянское и Советское поселения, характеризующаяся наличием природных ресурсов, достаточно развитым транспортным комплексом (преимущественно автомобильным). И третья группа (показатель 7 до 10 баллов), куда входят Бузиновское, Зарянское, Крепинское, Приморское и Логовское поселения, характеризуется наличием всех факторов туристско-рекреационного комплекса и в особенности природных ресурсов и в меньшей степени обладает историко-культурными достопримечательностями.

При зонировании также было отмечено, что поселения Калачевского района в большинстве своем обладают более развитыми природными объектами, чем культурно-исторические достопримечательностями, что позволяет развивать на этой территории направления, связанные с экологическим туризмом. Видны направления, которые необходимо в дальнейшем развивать: инфраструктура, предотвращение пожаров.

Литература

1. Александрова А.Ю. Международный туризм. М.: Аспект Пресс, 2002.
2. Батуров В.В. Зонирование туристско-рекреационных ресурсов Ставропольского края // Электрон. науч. журнал «Управление экономическими системами». 2016. № 5(87). С. 56–65. [Электронный ресурс]. URL: <http://uecs.ru/uecs-87-872016/item/3932-2016-05-13-06-42-44> (дата обращения: 01.12.2019).
3. Буруль Т.Н. Оценка туристско-рекреационного потенциала территории Волгоградского Заволжья // Туристическая индустрия: современное состояние и приоритеты развития: материалы X Междунар. науч.-практ. конф. (г. Луганск, 27–28 апр. 2017 г.). Луганск: Книта, 2017. С. 258–265.
4. Гапанович А.В. Рекреационное зонирование территории Калининградской области // Вестник Балтийского федерал. ун-та им. И. Канта. Сер.: Естественные и медицинские науки. 2014. Вып. 1. С. 148–158.
5. Концепция развития внутреннего и въездного туризма в Волгоградской области на период до 2020 года // Электронный фонд правовой и нормативно-технической информации. [Электронный ресурс]. URL: <http://docs.cntd.ru/document/428562987> (дата доступа: 29.11.2019).
6. Озерина И.А. Туристско-рекреационный потенциал Калачевского района Волгоградской области // Студен. электрон. журнал «СТРИЖ». 2019. № 4(27.1). С. 118–122. [Электронный ресурс]. URL: <http://strizh-vspu.ru/files/publics/1562582997.pdf> (дата обращения: 01.12.2019).
7. Стратегия социально-экономического развития Южного федерального округа на период до 2020 года // Электронный фонд правовой и нормативно-технической информации. [Электронный ресурс]. URL: <http://docs.cntd.ru/document/902301126> (дата доступа: 29.11.2019).
8. Федеральная целевая программа «Развитие внутреннего и въездного туризма в Российской Федерации (2019–2025 годы)» // Федеральное агентство по туризму. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.russiatourism.ru/contents/deyatelnost/programmy-i-proekty/federalnaya-tselevaya-programma-razvitie-vnutrennego-i-vezdnogo-turizma-v-rossiyskoy-federatsii-2019-2025-gody-/> (дата обращения: 29.11.2019).

IRINA OZERINA

Volgograd State Socio-Pedagogical University

ZONING OF TOURIST AND RECREATION RESOURCES OF THE KALACHEVSKY DISTRICT OF THE VOLGOGRAD REGION

The article deals with the results of the evaluation and zoning of different tourist and recreation resources at the territory of the Kalachevsky district of the Volgograd region by the factors of their existence, development and the nature of the usage.

Key words: zoning, tourist and recreation resources, rural and urban settlement, tourist and recreation attraction, cultural and historical places of interest, natural resources.